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2018～2019小學高年級組第一輪檢測試題詳解 

1. 把分數
1

4
、

5

6
與

3

8
全部通分，請問通分後分母最小為多少？ 

（A）12 （B）16 （C）24 （D）48 （E）96 

【參考解法】 

三個分數的分母 4、6與 8之最小公倍數為 24，通分後分別為
6

24
、

20

24
與

9

24
。

故選（C）。 

答案：（C） 

2. 請問滿足下面這個不等式的「□」中能填入的最大整數是多少？ 

9 2018 □   

（A）202 （B）212 （C）218 （D）224 （E）230 

【參考解法】 

2018 2
224

9 9
 =□ ，最大的整數為 224。故選（D）。 

答案：（D） 

3. 小楊在期末考試中，語文與數學兩科的平均分數為 97分，而英語考了 94分，

請問他三科的平均分數為多少分？ 

（A）94 （B）94.5 （C）95 （D）95.5 （E）96 

【參考解法 1】 

可知小楊在期末考試中，語文與數學兩科的總分為97 2 194 = 分，所以三科的

總分為194 94 288+ = 分，即三科的平均分為288 3 96 = 分。故選(E)。 

【參考解法 2】 

可知小楊在期末考試中，語文與數學兩科的平均分數為 97 分，而英語考了 94

分，所以語文與數學兩科總共比英語多了(97 94) 2 6−  = 分，所以三科的總平均

分數比英語多了6 3 2 = 分，即三科的平均分為94 2 96+ = 分。故選(E)。 

答案：（E） 

4. 把
2

3
的分母加上 6，且要使得原分數大小不變，請問分子應該加上多少？ 

（A）3 （B）4 （C）5 （D）6 （E）7 

【參考解法 1】 

2 6 2 4

3 9 3 6

+
= =

+
。故選(B)。 

【參考解法 2】 

可知原分數的分母為分子的 1.5倍。當分母增加 6之後，為了使這個比例不變，

分子應該加上6 1.5 4 = 。故選(B)。 

答案：（B） 



5. 餐廳有麵粉 240 kg，原計劃使用 8天。改變食譜後，每天比原計劃少用 6 kg。

請問這批麵粉實際使用了多少天？ 

（A）10 （B）12 （C）16 （D）20 （E）24 

【參考解法】 

按照原計劃，每天使用240 8 30 = kg。改變食譜後，每天使用30 6 24− = kg。得

知這批麵粉實際使用了240 24 10 = 天。故選(A)。 

答案：（A） 

6. 列車在某天早上 8點 30分從 A地開出，第二天淩晨 1點 50分抵達 B地。

已知 A地與 B地沒有時差，請問該列車全程共用了多少時間？ 

（A）5小時 20分鐘 （B）10小時 20分鐘 （C）15小時 20分鐘 

 （D）16小時 20分鐘 （E）17小時 20分鐘  

【參考解法】 

可知列車在出發當日共用了 24小時減去 8小時 30分鐘，即 15小時 30分鐘；

在第二日用了 1 小時 50 分鐘。故全程所用的時間是 16 小時又 80 分鐘，即 17

小時 20分鐘。故選(E)。 

答案：（E） 

7. 百貨商店運來 300雙球鞋，分別裝在 2個木箱、9個紙箱裡，且每個木箱所

裝的球鞋數量都相同、每個紙箱所裝的球鞋數量也都相同。若 3個紙箱所裝

的球鞋數量與 1個木箱所裝的球鞋數量一樣，請問每個木箱裝多少雙球鞋？ 

（A）24 （B）30 （C）45 （D）60 （E）100 

【參考解法】 

因為 3 個紙箱所裝的球鞋數量與 1 個木箱所裝的球鞋數量一樣，所以 9 個紙箱

所裝的球鞋數量與9 3 3 = 個木箱所裝的球鞋數量一樣，因此 300雙球鞋相當於

裝在2 3 5+ = 個木箱中，故每個木箱裝300 5 60 = 雙球鞋。故選(D)。 

答案：（D） 

8. 請問下面哪一項內的敘述是正確的？ 

（A）真分數的值都小於 1 （B）假分數的值都大於 1 

（C）帶分數都比假分數的值大 （D）分數單位是
1

4
的最大真分數是

4

4
 

（E）小於
5

6
的真分數只有 4個 

【參考解法】 

真分數的分子恆小於分母，故選項(A)正確； 

假分數的值可以等於 1，例如
4

4
，故選項(B)不正確； 

帶分數也可以化成假分數，例如
1 21

5
4 4
= ，故選項(C)不正確； 

4

4
不是真分數，故選項(D)不正確； 



小於
5

6
的真分數除了分母為 6的四個分數

1

6
、

2

6
、

3

6
、

4

6
以外，至少還有所有分

母為 2、3、4、5的真分數，故選項(E)不正確。 

故選(A)。  

答案：（A） 

9. 每一個選項中的圖形下方之分數表示陰影部分面積占整個圖形面積的比

例。請問哪一個選項一定是正確的？ 

（A）圓形 （B）梯形 （C）三角形 

 

 

 

 

 

  

 

 

 （D）長方形 （E）平行四邊形  

 

 

 

 

 

 

 

 

【參考解法】 

長方形的對角線平分其面積，只有選項(D)肯定是正確的，其它選項的條件不足。

故選(D)。 

答案：（D） 

10. 小明把四個邊長都為 5 cm的正方形紙板互不重疊地拼在一起，構成下面的

圖形。請問這個圖形的周長為多少 cm？ 
               

               

               

               

               

               

               

               

               

               

 

（A）15 （B）20 （C）30 （D）45 （E）50 

 

 

2

3

1

2

1

2

1

4

1

2



【參考解法】 

觀察知可將圖形分成如下所示的三個區域： 
               

               

               

               

               

               

               

               

               

               

因僅使用四張紙板，故最左邊與最右邊的區域必分別各為一張紙板、中間區域

為兩張紙板拼成。因此所求圖形的周長與如圖所示的矩形 ABCD 的周長一樣，

即長邊為5 3 15 = cm、短邊為5 2 10 = cm，故所求周長為 (15 10) 2 50+  = cm。

故選(E)。  

 

 

 

 

 

 

 

答案：（E） 

11. 小明在作除法時，把除數 45寫成 54，結果得到的商是 18且餘數為 18。請

問正確的商應該是多少？ 

（A）15 （B）18 （C）22 （D）24 （E）28 

【參考解法】 

由題意知被除數為54 18 18 990 + = ，因此正確的商為990 45 22 = 。故選(C)。  

答案：（C） 

12. 下圖是陽光小學圖書館的歷史書、數學書、科學書三類藏書的統計圓餅圖。

已知這三類圖書總共有 1200本。請問歷史書比科學書多幾本？ 

 

 

 

 

 
 

 

（A）300 （B）240 （C）180 （D）120 （E）60 

【參考解法】 

由題意可知，歷史書比科學書多1200 (45% 25%) 240 − = 本。故選(B)。 

答案：（B） 

25% 

科學書 

30% 

數學書 

45% 

歷史書 

               

               

               

               

               

               

               

               

               

               

 
C D 

B A 



13. 把一個直圓柱沿著它上底面圓的直徑從上往下劈成兩半，這兩部分的形狀與

大小完全相同，劈開後中間的截面是一個正方形。請問這個直圓柱的底面圓

之周長是直圓柱的高之多少倍？（ 3.14 = ） 

（A）1 （B）1.5 （C）1.57 （D）3.14 （E）6.28 

【參考解法】 

由題意可知，底面圓的直徑與高相等，因此這個直圓柱體的底面圓的周長是直

圓柱的高之 3.14倍。故選(D)。 

答案：（D） 

14. 在同一個圓內有兩個扇形，第一個扇形的圓心角為30，

面積是 37.68 cm2；第二個扇形的面積是 56.52cm2。請問

第二個扇形的圓心角為多少度？（ 3.14 = ） 

 

 

 

 

（A）36 （B）40 （C）45 （D）50 （E）60 

【參考解法 1】 

設圓的半徑為 r，則第一個扇形的面積為
230

37.68
360

r
= cm2，解得 12r = 。因此，

第二個扇形的面積可判斷出其圓心角為
2

56.52
360 45

12 
  = 。故選(C)。 

【參考解法 2】 

可知第二個扇形的面積為第一個扇形面積的
56.52

1.5
37.68

= 倍，因此，第二個扇形的

圓心角為第一個扇形的圓心角之 1.5倍，即1.5 30 45  = 。故選(C)。 

答案：（C） 

15. 將一個正整數的各位數碼以相反的順序排列後，若所得的數與原來的數相

同，則稱這個數為回文數（例如 909與 1221都是回文數）。請問能被 9整除

的三位回文數有多少個？ 

（A）10 （B）12 （C）15 （D）20 （E）24 

【參考解法 1】 

設能被 9整除的回文數為aba，其中1 9a  、0 9b  。能被 9整除的數的各位

數碼之和也能被 9整除，反之亦然。因此 2a b a a b+ + = + 能被 9整除。 

當2 27a b+ = 時，只有 999一個數。 

當2 18a b+ = 時，有 585、666、747、828、909等五個數。 

當2 9a b+ = 時，有 171、252、333、414等四個數。 

故符合要求的回文數共有1 5 4 10+ + = 個。故選(A)。 

 

30

？ 



【參考解法 2】 

設能被 9整除的回文數為aba，其中1 9a  、0 9b  。能被 9整除的數的各位

數碼之和也能被 9整除，反之亦然。 

當 1a = 時，只有 171一個數。 

當 2a = 時，只有 252一個數。 

當 3a = 時，只有 333一個數。 

當 4a = 時，只有 414一個數。 

當 5a = 時，只有 585一個數。 

當 6a = 時，只有 666一個數。 

當 7a = 時，只有 747一個數。 

當 8a = 時，只有 828一個數。 

當 9a = 時，只有 909、999二個數。 

故符合要求的回文數共有 10個。故選(A)。 

                                                   答案：（A） 

16. 某公司 10月 30日出勤情況統計表（部分資訊沒有填寫完整） 

10月 30日製 

項目 

辦公室 
實際人數 出勤人數 出勤率 

第一辦公室 150  96% 

第二辦公室    

合計  234 97.5% 

請問 10月 30日第二辦公室的實際人數為多少人？ 

（A）90 （B）100 （C）144 （D）150 （E）160 

【參考解法】 

由題意可知，兩個辦公室實際人數合計為234 97.5% 240 = 人，因此第二辦公室

的實際人數為240 150 90− = 人。故選(A)。 

                                                   答案：（A） 

17. 一個三位數除以 37後所得到的商是 a、餘數是 b，其中 a、b都是非負整數。

請問a b+ 的最大值是多少？ 

（A）60 （B）62 （C）64 （D）66 （E）68 

【參考解法】 

由題意可知，b的最大值為 36，而999 37 27=  、998 37 26 36=  + ，因此a b+ 的

最大值是26 36 62+ = 。故選(B)。 

答案：（B） 

18. 直角三角兩個直角邊與斜邊的長度分別是 3 cm、4 cm、

5 cm，已知它內部的一個四分之一圓與它的斜邊相切。

如下圖所示。請問圖中陰影部分的面積是多少 cm2？

（ 3.14 = ，結果保留一位小數） 

（A）0.5 （B）1.5 （C）2.5 

（D）3 （E）4.5  



【參考解法】 

由題意可知，扇形的半徑等於直角三角形斜邊上的高，即
3 4 12

5 5


= cm。因此陰

影部分的面積是 21 1
3 4 2.4 1.5

2 4
  −    cm2。故選(B)。  

答案：（B） 

19. 已知正整數 n與 24的最大公因數為 2，且 1n + 與 24的最大公因數為 3。請

問 n不能取下面哪個值？ 

（A）2 （B）14 （C）20 （D）38 （E）50 

【參考解法】 

由題意可知，n可被 2整除，但不可被 4整除，只有選項(C)符合；由 1n + 有因

數 3知 n被 3除之後的餘數為 2，知其餘的選項均符合此條件。故選(C)。  

答案：（C） 

20. 六個大小相同的正方形拼成一個3 2 的長方形，其中五個正

方形的對角線都已被畫出，如圖所示。請問圖中總共有多少

個位置不同的等腰直角三角形？ 

（A）20 （B）48 （C）51 

（D）52 （E）53  

【參考解法】 

圖中總共有以下五種不同大小的等腰直角三角形： 

(i) 面積最小的等腰直角三角形 

 

 

 

 

這樣的等腰直角三角形只會出現在對角線都被畫出的正方形內，每一個對角

線都被畫出的正方形內都有 4個位置不同的此種等腰直角三角形，因此這樣

的等腰直角三角形共有5 4 20 = 個； 

(ii) 由 2個面積最小的等腰直角三角形所拼成的等腰直角三角形 

 

 

 

 

這樣的等腰直角三角形只會出現在對角線都被畫出的正方形內，每一個對角

線都被畫出的正方形內有 4個位置不同的此種等腰直角三角形，因此這樣的

等腰直角三角形共有5 4 20 = 個； 

(iii) 由 4個面積最小的等腰直角三角形所拼成的等腰直角三角形 

 

 
 

 



這樣的等腰直角三角形只會出現在由二個對角線都被畫出的相鄰正方形所

拼成的長方形內，每一個這樣的長方形內 2個位置不同的此種等腰直角三角

形，而這樣的長方形共有 4個，因此這樣的等腰直角三角形共有4 2 8 = 個； 

(iv) 由 8個面積最小的等腰直角三角形所拼成的等腰直角三角形 

 

 

 

 

這樣的等腰直角三角形只有以上 2個； 

(v) 由 4個面積最小的等腰直角三角形與 1個正方形所拼成的等腰直角三角形 

 

 

 

 

這樣的等腰直角三角形只有以上 2個； 

(vi) 由 5個面積最小的等腰直角三角形與 1個正方形所拼成的等腰直角三角形 

 

 

 

 

這樣的等腰直角三角形只有以上 1個； 

因此共有20 20 8 2 2 1 53+ + + + + = 個位置不同的等腰直角三角形。故選(E)。 

答案：（E） 

21. 小明用以下方式依次構造一個數列：前面兩個數分別是 1、2，從第三項開

始，每一項都是與前一項不互質且在前面未出現過的最小正整數。請問這個

數列的第 20項是多少？ 

【參考解法】 

依序列出此數列可得： 

1、2、4、6、3、9、12、8、10、5、 

15、18、14、7、21、24、16、20、22、11、 

33、…. 

故可得第 20項為 11。 

答案：011 

22. 在一個3 3 的方格表中塗黑三個格子，使得有兩個同行的黑色格子，但沒有

三個同行的黑色格子，且有兩個同列的黑色格子，但沒有三個同列的黑色格

子。請問有多少種塗色的方式？  

   

   

   



【參考解法】 

由條件知有一個黑色格子，它同行與同列各有另一個黑色格子。第一個黑色格

子的選取方法有 9種，後兩個黑色格子的選取方法各有 2種，故共有9 2 2 36  =

種塗色的方式。 

答案：036 

23. 機器人 A從數 20開始，機器人 B從數 2018開始，機器人 C從某個給定的

數開始，每隔一秒鐘，A的數增加 11，B的數減少 100，而 C的數在第 1秒

鐘減少 1、第 2 秒鐘減少 2、第 3 秒鐘減少 3，如此類推。過了一會，它們

得到相同的數。請問 C開始的數是多少？ 

【參考解法】 

可知得到相同數時所經過的時間為 (2018 20) (100 11) 18−  + = 秒，而這一個相同

的數為2018 18 100 218−  = 。此時 C共減少了1 2 3 18 171+ + + + = 。故 C開始

的數是218 171 389+ = 。 

答案：389 

24. 兩個正方形的中心重合，大的正方形的邊長為 20 cm，如圖所示。若小的正

方形繞著中心旋轉，已知旋轉過程中它的頂點到大正方形的邊之最短距離為

4 cm。請問小正方形的面積為多少 cm2？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【參考解法】 

如右圖所示，在旋轉的過程中，小正方形的頂點在以正方形的中心為圓心上，

小正方形的對角線為圓的直徑。 

由題意可知，小正方形的對角線長為20 4 2 12−  = cm。 

故小正方形的面積為
12 12

72
2


= cm2。 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：072 



25. 將一個7 7 方格表沿格線剪成若干個長方形（把正方形也視為長方形），使

得這些長方形的形狀都互不相同，且剪出的相異長方形越多個越好。請問最

多可以剪出多少個長方形？ 

       

       

       

       

       

       

       

【參考解法】 

為了剪出更多的長方形，所以剪出的長方形面積要盡可能的小。面積為 1 的長

方形只有1 1 一種，面積為 2的長方形只有1 2 一種，面積為 3的長方形只有1 3

一種，面積為 4的長方形有1 4 與2 2 兩種，面積為 5的長方形只有1 5 一種，

面積為 6的長方形有1 6 與2 3 兩種，面積為 7的長方形只有1 7 一種，面積為

8的長方形有1 8 與2 4 兩種。以上這些長方形為面積前十小的長方形。由於 

1 2 3 4 4 5 6 6 7 8 46 7 7 49+ + + + + + + + + =   = ， 

7 7 49 1 2 3 4 4 5 6 6 7 8 8 54 =  + + + + + + + + + + = ， 

故知最多可剪出十個不同的長方形。下圖為其中一種剪法的例子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：010 

       

       

       

       

       

       

       


